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УКРАЇНСЬКОЇ АКАДЕМІЇ АГРАРНИХ НАУК 
(57) Спосіб оцінки селекційного матеріалу соняш-
нику за площею листової поверхні в різні фази 
розвитку рослини, який включає вимірювання лі-
нійних розмірів листків-ідентифікаторів та облік 
кількості листків, який відрізняється тим, що в 
фазу зародкових листків вимірюється площа 3-го 
листка знизу, в фазі розетки - 6-го листка, в фазі 
бутонізації - 12-го листка, в фазі цвітіння та дости-

гання - 20-го листка, розрахунки площі листка-
індентифікатора проводяться за формулою: 
S=20,241-10,0233*L1+9,4239*L2+0,2466*L1

2
+ 

+0,3163*L2
2
+0,1379*L1*L2), де: S - площа листка; L1 

- довжина листка; L2 - ширина листка; 
загальну площу листової поверхні листків знахо-
дять за формулою: 
Sr=k*S*N, дe: 
Sr - загальна площа листової поверхні рослини в 
конкретній фазі розвитку; 
k - частка листка-ідентифікатора в загальній площі 
листків в конкретну фазу розвитку: для фази розе-
тки k=0,97; для фази бутонізації k=0,84; для фази 
цвітіння k=0,84 та дозрівання k=0,82; 
S - площа листка-ідентифікатора для конкретної 
фази розвитку; 
N - кількість листків, сформованих у конкретній 
фазі розвитку. 

 
 

 
 

Корисна модель відноситься до галузі сільсь-
кого господарства і може бути використана в гете-
розисній селекції соняшнику. 

Відомі способи оцінки селекційного матеріалу 
соняшника за листовою поверхнею рослин осно-
вані на методі планіметрії або так званому методі 
контурів [1-2]. Його суть полягає в тому, що на па-
пері обрисовуються контури всіх листків рослини, 
папір вирізають по контуру і зважують, а площу 
листків знаходять шляхом визначення пропорції 
до ваги одиниці площі використаного паперу. Не-
доліком цього способу є те, що він є досить тру-
домістким, незручним, а також його використання 
пов'язане з відокремленням листків рослини, що 
не дає можливість подальшого спостереження за 
рослиною. 

Найбільш близьким до запропонованої корис-
ної моделі є спосіб [3-5], який включає вимірюван-
ня на рослині соняшнику довжини і ширини най-
більш розвинутого листка середнього ярусу або 7-
го зверху листка, визначення площі цього листка 
(S) та її частки в загальній листковій поверхні за 
формулою та розрахунком загальної площі листків 
рослини, сформованих за термін онтогенезу як 

добуток Sr=k*S*N, де: Sr - загальна площа листків 
рослини, сформованих за термін онтогенезу; - k - 
частка 7-го зверху листка в загальній площі листків 
рослини; S - площа 7-го листка; - N - кількість лис-
тків, сформованих за термін онтогенезу. Недолі-
ком цього способу є можливість проведення оцінки 
лише для повністю сформованої рослини і непри-
датність його для оцінки селекційного матеріалу 
на різних етапах онтогенезу. Недоліком цього спо-
собу є можливість його використання лише для 
рослин соняшнику, в яких листки верхнього ярусу 
є повністю розвинутими і мають форму, подібну до 
трикутника. Застосування способу для оцінки 
всього різноманіття сучасного селекційного мате-
ріалу (лінії і гібриди) є обмеженим внаслідок його 
занадто низького рівня точності. 

Метою запропонованого способу є підвищення 
точності оцінки ліній та гібридів соняшнику за 
площею листової поверхні в різні періоди розвитку 
рослин соняшнику, а також за динамікою її форму-
вання в термін онтогенезу. 

Поставлена задача вирішується шляхом вимі-
рювання лінійних розмірів листової пластинки лис-
тків-ідентифікаторів, визначених для кожної фази 
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розвитку рослин соняшнику та обліком кількості 
листків. В фазу зародкових листків вимірюють 3-й 
знизу листок, фазу розетки - 6-й, в фазу бутонізації 
- 12-й, в фазу цвітіння і дозрівання - 20-й. Вимірю-
вання пластики листків-ідентифікаторів проводять 
лінійкою на 10 характерних рослинах для кожного 
зразка в польових умовах. Довжину вимірюють від 
сполучення листової пластинки з черешком до 
краю, ширину - в найбільш широкому місці листо-
вої пластинки. Площу листків знаходять за фор-
мулою залежності листка від лінійних його розмі-
рів, яка придатна для визначення площі для 
листків різної форми: 

S=20,241-10,0233*L1+9,4239*L2+0,2466*L1
2
+ 

+0,3163*L2
2
+0,1379*L1*L2, де: 

S - площа листка; L1 - довжина листка; L2 - ши-
рина листка. 

Загальну площу листової поверхні листків зна-
ходять за формулою: 

Sr=k*S*N, дe: 
Sr - загальна площа листової поверхні рослини 

в конкретну фазу розвитку; 
- k - частка листка-ідентифікатора в загальній 

площі листків в конкретну фазу розвитку: для фази 
зародкових листків k=0,97; для фази розетки 
k=0,97; для фази бутонізації k=0,84; для фази цві-
тіння k=0,84 та дозрівання k=0,82; 

- S - площа листка-ідентифікатора для конкре-
тної фази розвитку; 

- N - кількість листків, сформованих на конкре-
тну фазу розвитку. 

В результаті застосування розробленого спо-
собу для визначення площі листової поверхні про-
ведено оцінку ліній та гібридів соняшнику в досліді 
попереднього випробування (2008р.) з густотою 
стояння 6рослин/м

2
 (табл.1). 

В загально доступних джерелах відсутні відо-
мості про те, що визначення площі листової пове-
рхні здійснюється шляхом вимірювання лінійних 
параметрів листової пластинки листків-
ідентифікаторів (в фазу зародкових листків - 3-го 
листка знизу, в фазу розетки - 6-го, в фазу бутоні-

зації - 12-го, в фазу цвітіння і дозрівання - 20-го) з 
наступними розрахунками за визначеними форму-
лами. Порівняльний аналіз заявленої корисної 
моделі та прототипу показав, що заявлений спосіб 
характеризується відмінністю, яка полягає в тому, 
що проведення оцінок проводиться на основі да-
них вимірювання запропонованих листків-
ідентифікаторів, які є повністю сформованими у 
відповідні фази розвитку рослин соняшнику, що 
підвищує точність оцінки. Заявлена корисна мо-
дель придатна для об'єктивної оцінки селекційного 
матеріалу соняшнику за площею листової поверхні 
в різні фази розвитку рослин, що значно розширює 
її можливості, в тому числі для дослідження дина-
міки формування листової поверхні в онтогенезі. 
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